
Συνάντηση εργασίας του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος 

στην Βαλαώρα Ευρυτανίας 

Στη Βαλαώρα του Δήμου Αγράφων πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 24 Ιανουαρίου 2024 η 2η 

συνάντηση εργασίας του Ευρωπαϊκού Προγράμματος AF4EU (https://af4eu.eu/). Στη 

συνάντηση συμμετείχαν συνολικά 44 άτομα, αγρότες και εκπρόσωποι της τοπικής 

αυτοδιοίκησης της ευρύτερης περιοχής Δυτικής Ευρυτανίας, αλλά και του όμορου Δήμου 

Αμφιλοχίας. Το Εργαστήριο Αγροδασοπονίας και Δασικής Εδαφολογίας του Τμήματος που 

υλοποιεί το πρόγραμμα, εργάζεται στην κατεύθυνση της ενίσχυσης του ρόλου των κτηνοτρόφων 

και των μελισσοκόμων της Ευρυτανίας, δημιουργώντας ένα δίκτυο συνεργατών – διαχειριστών 

των πλούσιων σε ποικιλία τοπίου βοσκοτόπων της (δασολίβαδα, βοσκώμενα δάση, ορεινοί 

ελαιώνες, κλπ).  

 

 

Τους παρευρισκόμενους καλωσόρισε ο καθηγητής και πρόεδρος του τμήματος Δασολογίας και 

Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Ανδρέας 

Παπαδόπουλος. Στη συνέχεια, η συντονίστρια του προγράμματος AF4EU για την Ελλάδα, κ. 

Αναστασία Παντέρα, Καθηγήτρια στο Τμήμα Δασολογίας & ΔΦΠ, Καρπενήσι καλωσόρισε τους 

παρευρισκόμενους και τους παρουσίασε τα γενικά στοιχεία του προγράμματος. 

Οι εργασίες της συνάντησης ξεκίνησαν με την εισήγηση του κ. Κωνσταντίνου  Μαντζανά 

(Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης) με εστίαση στις  Ειδικές μελέτες βελτίωσης και 



διαχείρισης λιβαδιών - Σύνταξη διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης. Ο κ. Μαντζανάς τόνισε 

ιδιαίτερα την αναγκαιότητα σύνταξης των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης σε επίπεδο Δήμων, 

το μεγάλο έλλειμμα που δημιουργεί η απουσία τους στους κτηνοτρόφους του νομού και στις 

δυνατότητες παροχής πολλαπλών ωφελειών στους ντόπιους αγρότες από την αγροδασική 

αξιοποίηση της ίδιας γης με παράλληλες παραγωγικές χρήσεις. 

Η κα. Βασιλική Λάππα, υποψήφια διδάκτορας του Τμήματος Δασολογίας & ΔΦΠ και υπεύθυνη 

διοργάνωσης των δράσεων καινοτομίας, ενημέρωσε τους συμμετέχοντες  για το πρόγραμμα, 

παρουσίασε τα αποτελέσματα της 1ης Συνάντησης Εργασίας που έγινε στο Καρπενήσι (Ιούλιος 

2023) και ανέλυσε τις παροχές και την υποστηρικτική δομή του για τους κτηνοτρόφους και τους 

μελισσοκόμους που μετέχουν σε αυτό. Οι καλύτεροι πρεσβευτές του προγράμματος υπήρξαν οι 

συνεργαζόμενοι αγρότες που μέχρι σήμερα έχουν χτίσει συνεργατική σχέση με το Εργαστήριο 

του πανεπιστημίου στο Καρπενήσι. Είχαν την ευκαιρία να παρουσιάσουν οι ίδιοι την 

επιχειρηματική τους δράση και να απαντήσουν σε κάθε ερώτημα των παραβρισκόμενων, 

αγροτών και πολιτικών. 

Ακολούθησε παρουσίαση από την κα. Παντέρα που εστίασε στις Προσφερόμενες Υπηρεσίες 

στους συνεργάτες του AF4EU και τους κάλεσε να συνδράμουν στη διαμόρφωση ενός 

Προγράμματος Εκπαίδευσης και Συμβουλευτικής που να ταιριάζει στις ανάγκες τους, 

συμπληρώνοντας δομημένο ερωτηματολόγιο επιλογών, έτσι ώστε οι εργασίες της ομάδας να 

ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα που καλούνται να διαχειριστούν ώστε να 

ανταποκριθούν στις πιέσεις και τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν καθημερινά. 

Γνωρίζοντας τις ιδιαιτερότητες των προβλημάτων του κτηνοτροφικού κόσμου της Δυτικής 

Ευρυτανίας, ο κ. Γιώργος Μπακογιώργος, Υποψήφιος Διδάκτορας του Τμήμα Δασολογίας & 

ΔΦΠ, ανέλυσε τα δεδομένα στην παρουσίαση με τίτλο Ευκαιρίες και προβλήματα των 

αγροδασικών αλυσίδων αξιών (agroforestry value chains) στην ορεινή Ευρυτανία.  Πέρα από τα 

υψηλά κόστη της παραγωγής τους και τις χαμηλές τιμές που ορίζει η αγορά των προϊόντων τους, 

επιτακτικά θέματα που αναλύθηκαν υπήρξαν: οι πιέσεις από τις αλλαγές των χρήσεων γης 

βοσκοτόπων που επιχειρούνται από τον ενεργειακό τομέα ιδιωτικών επενδύσεων στην 

Βαλαώρα, η σύγκρουση που πηγάζει από τις απώλειες στο ζωικό κεφάλαιο από τον αυξανόμενο 

πληθυσμό των λύκων στην Ευρυτανία, η ανάγκη βελτίωσης του κανονισμού αποζημιώσεων του 

ΕΛΓΑ έτσι ώστε να οι παραγωγοί να αποζημιώνονται γρήγορα και στο 100%. Έγινε ακόμα 

αναφορά στις προσπάθειες ανάδειξης και πιστοποίησης της υψηλής ποιότητας των προϊόντων 

της περιοχές με έμφαση στο τσαλαφούτι, το μέλι και το κρέας μικρών μηρυκαστικών καθώς και 

τις δυνατότητες που δίνει η οικοτεχνία στους νέους παραγωγούς. 

Ακολούθησε στρογγυλό τραπέζι ομάδων εργασίας, σε διερεύνηση των παρεμβάσεων που το 

Τμήμα Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος μπορεί να υποστηρίξει, 



ανταποκρινόμενο στις προτεραιότητες, τόσο των δημοτικών αρχών, όσο και των ίδιων των 

κτηνοτρόφων και μελισσοκόμων της Ευρυτανίας. 

   

Επιχειρηματικά μοντέλα παραγωγής, μεταποίησης και τυποποίησης κτηνοτροφικών και μελισσοκομικών 

προϊόντων στην Ευρυτανία, υποστηρίζονται από το Αγροδασοπονικό Δίκτυο και το Εργαστήριο Αγροδασοπονίας 

και Δασικής εδαφολογίας https://agroforestry.dasologia.gr 

 

Στην επιτυχία της συνάντησης αυτής εργασίας, συνέβαλε ουσιαστικά η τοπική κοινωνία, 

ιδιαίτερα ο Πρόεδρος της Βαλαώρας Χρήστος Τσιαμπόκαλος, όσο και οι δύο τοπικοί σύλλογοι, 

Γυναικών και ο Οικοτουριστικός Σύλλογος Βαλαώρας, με την εθελοντική τους στήριξη, τους 

οποίους και ευχαριστούμε. Η ομάδα του προγράμματος AF4EU δεσμεύτηκε στην διοργάνωση 

και δεύτερης συνάντησης στην ανατολική πλευρά του Δήμου, ώστε να διευκολυνθούν στη 

συμμετοχή τους αγρότες από τη Φραγγίστα, Βίννιανη, Κρέντη, Άγραφα, Τροβάτο, Χρύσω, Δάφνη 

και όμορων κοινοτήτων του Δήμου Καρπενησίου. 

 

 

 

https://agroforestry.dasologia.gr/

